

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

119571, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный округ Тропарево-Никулино, пр-кт Вернадского, д. 82, стр. 1

## ОТЗЫВ

официального оппонента

Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации на диссертацию

Цветова Сергея Викторовича

«Коммуникативные практики в трансформации здоровьесберегающего поведения пожилых людей», представленную на соискание учёной степени кандидата наук по специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы

### *Актуальность темы диссертационного исследования*

Диссертационное исследование Сергея Викторовича Цветова посвящено теме, актуальность которой является неоспоримой на любом отрезке социальной эволюции общества. Современное общество развивается динамично и разнопланово. Интенсивно протекающие социальные процессы обусловливают структурные и функциональные изменения таких социальных институтов, как государство, право, здравоохранение, СМИ, занятость, семья, образование, культура. Такие кардинальные трансформации характеризуются созданием рискованной социальной среды.

Рассматриваемая сегодня диссертация – удачная попытка углубленного анализа заявленной в ее названии актуальной и сложной проблематики. Общая положительная оценка представленной работы всесторонне обоснована.

### *Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации*

Научные положения диссертации, выводы и рекомендации в полной мере обоснованы результатами проведенного соискателем оригинального

авторского исследования. Это выражается в том, что теоретико-методологическую базу диссертационного исследования составили фундаментальные разработки по проблемам здоровьесберегающего поведения пожилых людей в современном обществе, а в частности, те из них, которые многоаспектно затрагивают одну из ее важнейших проекций – поведенческую, имеющую место в условиях быстро изменяющейся реальности.

Немаловажной предпосылкой высокого уровня обоснованности научных результатов проведенного исследования выступает обширная и хорошо отобранная библиографическая база, насчитывающая более 270-ти изданий, в том числе около 30-ти на иностранном языке, которая выступает в качестве несомненного и существенного достоинства предлагаемого исследования. Представленный в тексте диссертации добротный анализ столь обширного и разнопланового массива тематической литературы позволил автору успешно решить поставленную цель, состоящую в выявлении основных препятствий, факторов и траекторий конструктивной трансформации здоровьесберегающего поведения пожилых людей, а также в обосновании ценности в данном процессе роли интегрированных коммуникативных практик.

### *Достоверность и новизна научных положений и выводов*

Достоверность полученных результатов и рекомендаций подтверждается многолетней научно-практической деятельностью диссертанта (2021–2024 гг.), посвященной проблематике коммуникативных практик в трансформации здоровьесберегающего поведения пожилых людей. Достоверность и новизна достигается корректным применением положений прикладной социологии в области изучения социальных процессов, количественной и качественной стратегий полевого исследования, использованием методов качественного и количественного анализа. Исследовательские процедуры позволили апробировать плодотворные авторские соображения и эмпирически подтвердить гипотезы в полноценном

социологическом дискурсе. Результаты интерпретации проведенного полевого исследования систематически и корректно соотнесены с материалами, полученными современными зарубежными и отечественными социологами, что подтверждено вторичным анализом первичных социологических данных. Текст диссертации не содержит некорректных заимствований.

Новизна вынесенной на защиту работы заключается прежде всего в выработке четких и измеряемых критериальных параметров, использование которых позволяет устанавливать, диагностировать и в конце концов определять роль и место коммуникативных практик в трансформации здоровьесберегающего поведения пожилых россиян.

Новым вкладом в исследовательские технологии является, бесспорно, идея о том, что трансформация здоровьесберегающего поведения пожилых людей характеризуется изменениями траекторий здоровьесберегающего поведения пожилых людей: от отказа от заботы о собственном здоровье к попыткам продолжать применять молодежные практики здоровьесбережения в пожилом возрасте и формированию новых, субъективно обусловленных здоровьесберегающих действий. Это позволило скомпоновать социологический инструментарий для осуществления полевого исследования.

### *Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы*

Экспертиза замысла диссертационного исследования, сформулированных в нем гипотезы, объекта, предмета, целей и задач, а также самого исследовательского процесса, в ходе которого автор обосновал теоретические основы исследования потенциала коммуникативных практик и проанализировал их здоровьесберегающие особенности, позволяет сделать положительный вывод о работе. Это дает возможность сформулировать обоснованное заключение о значительном и оригинальном личном вкладе диссертанта в приращение научного знания, касающегося методологии исследования проблемы с учетом мнений как целевой группы, так и

экспертов, и в особенности специфики препятствий и возможностей конструктивной трансформации здоровьесберегающего поведения пожилых людей.

### *Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации*

Результаты осуществленного С.В. Цветовым диссертационного исследования могут выступить в качестве серьезной теоретико-методологической основы для перехода в управленческой деятельности от поверхностно-ситуативного реагирования на спонтанные проблемные ситуации к планомерным, выстроенным системно и на научной основе действиям, направленным на нивелирование отклонений в социальной трансформации здоровьесберегающего поведения пожилых людей.

Теоретические результаты могут быть внедрены в практическую деятельность при разработке и реализации социальной политики, направленной на координацию работы российских органов государственного и муниципального управления, бизнеса и общественных организаций, в компетенцию которых входят задачи здоровьесбережения населения, а также повышения продолжительности активной жизни россиян.

### *Оценка содержания диссертации*

Оценивая содержательную сторону диссертационного исследования в целом, следует отметить четкость и логичность ее построения. Автор начинает с подробного анализа теоретико-методологических оснований изучения пожилых людей в качестве субъектов трансформации здоровьесберегающего поведения, в ходе чего приходит к обоснованному выводу о том, что большинство классических и современных исследований проблем трансформации здоровьесберегающего поведения пожилых людей характеризуется изменениями траекторий здоровьесберегающего поведения пожилых людей: от отказа от заботы о собственном здоровье к формированию новых, субъективно обусловленных здоровьесберегающих действий. Пытаясь ликвидировать этот пробел, диссертант самостоятельно выделяет объективные и субъективные препятствия конструктивной

трансформации поведения пожилого населения и предлагает дифференцированные подходы к их устраниению.

На основе начального этапа исследования диссертант предпринял попытку разработки разнообразного, отвечающего задачам работы социологического инструментария – анкеты, бланка интервью. В результате полевых исследовательских процедур была осуществлена социологическая диагностика специфики трансформации здоровьесберегающего поведения пожилых людей и роли коммуникативных практик в данном процессе.

Весьма впечатляет сконструированный по итогам сравнительного анализа исследовательский подход, который позволяет четко выделить прямые корреляционные связи между индикаторами, демонстрирующими динамику изучаемых параметров.

Базовая гипотеза автора подтверждена в результате проведенной социологической диагностики. При подтверждении гипотезы в данной работе сведены воедино социологические констатации некоторых важных процессов, осуществляемых в ходе формирования здоровьесберегающего поведения пожилых людей. Надо сказать, картина получается впечатляющая. И не только с точки зрения обнаружения разнообразия в мнениях пожилых респондентов и экспертов, но и с позиций тех медико-социальных, социально-экономических и организационно-политических усилий, которые должны быть предприняты для нивелирования объективных и субъективных препятствий на пути здоровьесбережения населения. И в этом заключаются несомненные научные достоинства проделанной диссидентом аналитической работы.

### *Релевантность публикаций автора теме исследования*

Основные положения исследования опубликованы в 12 научных статьях, подготовленных соискателем за период 2021–2024 гг., общим объемом 8,4/5,8 п.л., отражающих основные положения и результаты исследования, в том числе в рецензируемых журналах из перечня ВАК и перечня РАНХиГС.

### *Проблемное поле исследования*

В целом положительно оценивая диссертацию С.В. Цветова как завершенное оригинальное исследование, отметим ряд моментов, с нашей точки зрения, требующих дальнейшего осмысления и доработки.

1. В тексте диссертации (на стр. 144) соискатель приводит данные Росстата о том, что активными интернет-пользователями в среднем являются 33,0% представителей более старших возрастов (29,4% среди мужчин и 36,3% среди женщин). Однако автор не поясняет, чем обусловлены такие гендерные различия.

2. Соискатель выявил два отдельных уровня рисков трансформации здоровьесберегающего поведения пожилых россиян (на индивидуальном уровне – ухудшение здоровья из-за отсутствия верной информации и переоценки своих возможностей; на групповом – ухудшение семейных взаимоотношений по причине уменьшения внимания к детям и внукам; на социальном – увеличение молодежной безработицы вследствие повышения профессионально-трудовой активности пожилых). Однако в диссертации не указано и не пояснено, есть ли между рисками двух уровней взаимосвязь, либо же они существуют автономно.

3. В приложении диссертации приведена анкета для пожилых людей и бланк интервью для экспертов. Однако остается непонятным, на основе каких материалов соискатель разрабатывал анкету и бланк интервью для проведения полевого социологического исследования. Требует более подробного пояснения как процедура разработки исследовательского инструментария, так и логика построения вопросов анкеты и пунктов интервью.

Высказанные замечания носят дискуссионный и отчасти рекомендательный характер, нисколько не снижая научной и практической значимости проделанной автором исследовательской и прикладной работы.

### *Заключение*

В связи с вышесказанным считаю, что работа Цветова Сергея Викторовича «Коммуникативные практики в трансформации здоровьесберегающего поведения пожилых людей» может быть допущена к защите на заседании диссертационного совета.

Диссертация С.В. Цветова «Коммуникативные практики в трансформации здоровьесберегающего поведения пожилых людей» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития социологической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в текущей редакции) и Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, доктора наук в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции от 30 апреля 2025 года № 02-763), а Сергей Викторович Цветов заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы.

Официальный оппонент,  
доктор социологических наук, доцент,  
профессор кафедры «Менеджмент и  
государственное управление», заместитель  
директора Института экономики и  
управления ФГБОУ ВО «Пензенский  
государственный университет»

Е.В. Щанина

«27» мая 2025 г.



Наименование организации: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пензенский государственный университет»

Адрес: 440026 г. Пенза, ул. Красная, д. 40,  
телефон: +7 (8412) 66-64-19, e-mail: [cnit@pnzgu.ru](mailto:cnit@pnzgu.ru)